

崖壁刻初心 奋进新征程

解码册三公路文化的力量源泉

在贵州省平塘县国道G552线公路边的沙坪垭口山崖绝壁上,有两块摩崖石刻静默矗立。虽风雨侵蚀了岩石,却未曾磨灭镌刻其上的34个大字:筑路意志坚,扛起大道上青天;踏碎了云朵,踢倒了山尖,不管车来多快,总在我后边!它们像是一把解码钥匙,豪情诉说着上世纪50年代那段火热的筑路岁月……

1956年,原交通部决定对册三公路进行勘测设计和建设。该条公路西起贵州册亨县,东至广西三江侗族自治县,全长700余公里。

而作为册三公路关键性的“咽喉工程”沙坪垭口路段,这里山高谷深,沟壑纵横。要在这几乎90度的山崖上凿出一条路,堪比登天还难。

曾参加册三公路建设的贵州省平塘公路管理段退休职工黄通明回忆道,那时条件极其艰苦,公路沿线到处是筑路员工,他们个个不怕苦、不怕累,不管天干下雨,白天施工,夜晚加班,硬是用3个月时间修出一条挂壁公路!

条件愈差,同志们的筑路热情愈高涨。这种誓把天堑变通途的意志和决心是后辈必须传承弘扬的宝贵精神财富。光阴荏苒,六十多年过去了,贵州省都匀公路管理局以册三公路筑路历程为源头,注重对摩崖石刻进行保护和挖掘,积极培育行业文化价值观,有效探索打造册三公路文化品牌新标杆。

“我们注重挖掘传承和弘扬册三公路文化,进一步完善册三公路文化园基础设施建设,编纂《册三公路发展史》,创作了微电影、行业歌曲、MV视频及文创作品等,并在中央、省部级多家媒体进行广泛宣传,进一步扩大文化品牌影响力。”都匀公路管理



都匀公路管理局职工在册三公路文化园开展道德讲堂主题活动。



册三公路文化园一角。

局宣教科副科长莫彤介绍道。

如今,册三公路早已被赋予了新的文化内涵。2020年都匀公路管理局从册三公路的历史中淬炼出“意志坚定、攻坚克难、艰苦奋斗、勇往直前,甘当路石、服务人民”的文化品牌理念,设计了品牌标识并向国家知识产权局申请标识注册,册三公路文化品牌还荣膺全国交通运输文化“先锋品牌”。通过一系列的举措,全局干部职工的“精气神”得到了提振,路况指标逐年提升,物质

和精神文明建设实现了双丰收。

都匀公路管理局党委书记杨光亮介绍,该局一直坚持党建、业务和文化深度融合,在册三公路文化基础上,还培育打造了“扛起大道上青天”党建品牌和15个党建载体,并形成一党委、一品牌、一支部、一特色的党建文化品牌矩阵,有效地夯实了单位精神文化软实力。

杨光亮表示,打造册三公路文化只是一个起点,今后我们将以“重原创、增自信、强

凝聚、促发展”的总体思路,加强行业与地方文化共同发力,继续传承和讲好册三公路故事,充分凝聚广大职工参与度,做好品牌效应的良性循环,让公路文化不断落地生根,使其成为行业精神动力的又一新源泉。

历史照亮征程,奋斗永无止境。今天,我们传承的不仅仅是册三公路历史,更是一种逢山开路、遇水架桥的文化基因,它将成为公路人血脉中永不褪色的文化密码。

(文/图 韦志胜)

遵义市仁怀市中枢街道

小网格里有民生温度

三级联动办好实事

“在家就能体检,还帮我们解决了生活上的难题,社区真是把我们的事放在了心上。”近日,遵义市仁怀市中枢街道振兴社区退役军人陈泽强望着上门服务的党员干部,难掩感激之情。因身患基础性疾病行动不便,社区党员干部联合市退役军人事务局,将体检服务送到他家中,这是中枢街道“我为群众办实事”的生动缩影。

群众需求在哪里,服务就跟进到哪里。面对特殊群体关怀难题,振兴社区在街道党工委领导下,以“街道一社区一小区”三级联动体系为有力抓手,以网格化管理织密民生服务网。通过将辖区划分为26个小区网格,每个网格明确责任主体,实现民生诉求“精准捕捉、快速响应”。

多元力量汇聚,让治理更有活力。振兴社区积极吸纳退休老党员等群体加入服务队伍,探索共建、共治、共享的基层治理新模式。今年以来,社区聚焦群众急难愁盼问题,开展系列惠民服务:针对老年人群体定期举办健康讲座与文娱活动,丰富晚年生活;围绕青少年成长组织志愿服务活动,护航身心健康,用一件件民生“小事”筑牢惠民“基石”。截至目前,已为群众办实事上百件。

(陈颖)

遵义市习水县桃竹村

乡村生活巨变

清晨六点半,天刚蒙蒙亮,遵义市习水县习酒镇桃竹村口准时响起班车的喇叭声。一辆绿色班车缓缓停靠,载着早起赶集的村民和背着书包的孩子驶出村庄,开往习水县城。

五年前,村里的路还是“晴天一身灰,雨天一身泥”;如今,班车一天四趟往返,成了桃竹村通向外面世界的纽带,也默默见证着这个村庄从脱贫到振兴的悄然转变。

“现在出门方便多了,去县城卖蔬菜、买东西,说走就走。”村民杨存加坐在班车靠窗的位置笑着说,经济宽裕了,家里添

班车载梦出山

了空调、冰箱、冰柜,还在习水城区买了商品房和汽车。这一切,在五年前还难以想象。

近年来村里开始尝试产业转型,推广“春种高粱秋种土豆”模式,免费发放种子、农药、肥料,还签订单保底收购。

站在桃竹村新建的观景台上,一眼望去,大片绵延的高粱基地,静卧在山脚下。视线向右转移,是一排排白墙灰瓦的村居,路灯沿路站立,整洁有序、宜居宜业。

“你看,这一片都是高粱。”村民杨友成指着连片的高粱地,语气里带着自豪:

今年全村共种植有机高粱1800亩,年产值约700万元。

变化不只在产业。班车继续往前开,路两旁矗立着一盏盏路灯。“以前晚上出门还得打手电,现在全村都亮堂堂的。”村民杨存加说。

村中心新修的文化广场上,农闲时的傍晚总有村民跳广场舞、拉家常,热闹非常。“空闲时候大家都爱来这儿,跳跳舞、聊聊天,日子有滋有味。”班车缓缓经过时,几位村民挥手打招呼,脸上洋溢着笑意。

班车每天四次穿过桃竹村,载着人、载着货、载着希望。下午四点半,班车从城区返回,车厢里载着村民买的生活用品,也载着夕阳的余晖。再晚些,村子里,路灯亮了,班车的轮廓印在村道上,也印在桃竹村人越来越幸福的日子里。

(刁苓莎 谢永恒)

毕节市七星关区人民检察院

公益诉讼守护公共利益

“我们加油站存在的问题已经整改完成,今后将按规定定期对防雷设施进行除锈处理,确保加油站防雷安全。”近日,毕节市七星关区人民检察院在对一起成品油经营企业防雷安全隐患行政公益诉讼案开展回访时,该加油站负责人向检察官介绍整改情况。

今年7月8日,七星关区人民检察院在履行公益诉讼监督职责中发现,辖区内团结乡一加油站存在站房避雷带锈蚀、防雷检测结果不达标等安全隐患,违反了防雷

阻过大区域9处,并更新了防雷检测报告。相关行政机关也举一反三,持续推进防雷安全监管工作,函请各部门协同建立重点监管清单,通过“双随机、一公开”及专项检查等方式,对108家易燃易爆场所开展135次监督检查,实现重点单位全覆盖,发现并整改安全隐患21条。同时,积极加强防雷安全宣传,累计向企业发放宣传手册108份。经七星关区人民检察院现场回访发现,相关问题已全部整改完毕。

七星关区人民检察院将继续秉持“双赢多赢共赢”理念,加强与行政机关的合作配合,完善长效机制,共同筑牢安全生产防线,为维护社会公共利益提供有力司法保障。

(周礼鹏 席龙)

者和家属可以参与心理辅导活动,或在安静的氛围中思考生命的意义。

针对患者食欲不振、睡眠障碍等问题,护理团队会根据情况制定护理方案,通过精油+穴位按摩等帮助放松身心。中心还配备了100寸的大电视机,用于播放“生命的感叹”等生死教育视频,通过直观的画面帮助患者和家属理解安宁疗护的意义。此外,沙盘游戏疗法被引入心理疏导中,通过患者摆放模具的形状和位置,医护人员能洞察其内心世界,从而促进患者与家属的沟通。

中心的环境设计也独具匠心,一幅名为“生命的长河”的壁画紧靠洛安江的病房,光照适宜,放眼看去远处的青山叠翠,一派生机盎然;江边垂钓的老人、晨跑的青年和嬉戏的孩童正描绘着一幅生命接力的美好画面。

志愿服务也是中心的重要一环。目前主要由本院职工利用休息时间参与,未来计划与外部机构合作扩大服务范围。志愿者们和患者一起游戏、一起阅读、端午节时一起包粽子、中秋节时一起赏月拉家常,让安宁疗护中心如家一般温暖舒适。

在服务模式上,遵义市第一人民医院疼痛安宁疗护中心与普通康养机构存在显著差异。中心依托医院强大的医疗资源,整合多学科团队,涵盖疼痛、麻醉、普外、泌尿、全科、肝胆等专业领域,确保患者获得精准医疗干预。病房设施按高标准配置,配备智能马桶、全自动洗澡机、陪护床等设备,并创新性提供谈心谈话、家庭会议等特色服务。

护理团队希望通过这些书籍,帮助患者和家属正确认识死亡,缓解对生命终点的恐惧。活动区的墙上挂满了患者与医护人员的合影,记录着相处的温暖瞬间。在这里,患

者,着力提升患者生命质量。

国家卫生健康委、市卫健委、遵义市第一人民医院党委对中心建设给予高度关注与支持,还聘请国内知名疼痛专家蒋劲教授和路桂军教授指导学科发展规划,进一步优化服务体系。中心还积极探索“提前预立医疗照护”机制,尊重患者医疗自主权,在家庭会议中明确患者意愿,确保其尊严得到充分维护。

据邓红介绍,当前,全国安宁疗护机构主要为单纯服务型与医疗结合型两种模式。遵义市第一人民医院采取后者,通过专业团队解决疼痛及其他不适症状的前提下,提供生理、心理人文及社会支持等服务,弥补了纯心理关怀模式的局限性。许多患者反馈,中心的服务让他们得以在家人陪伴下平静面对生命终点,极大减轻了身心痛苦。

该项目启动以来,遵义市委、市政府高度重视,批复遵义市第一人民医院作为遵义市疼痛安宁疗护指导中心、与28家安宁疗护试点医院建立专科联盟,共同推进工作。中心还承担遵义市疼痛安宁疗护人才培养任务,为医生及护理人员开设专项课程,推动区域服务标准化。护士团队由重症、儿科等多领域专业人员组成,最小收治患者仅5岁,展现了全面的照护能力。

过去,遵义及周边许多晚期癌症患者因医疗资源不足,被迫在家承受剧痛。如今,遵义市第一人民医院安宁疗护中心的成立填补了这一空白,让患者不再恐惧死亡,而是以平和心态面对生命终章。正如一位患者家属所言:“这里不仅缓解了亲人的痛苦,更让我们学会如何告别。”

未来,该中心将继续深化服务内涵,为全国疼痛安宁疗护事业高质量发展贡献“遵义经验”,在生命的长河里,为每一位即将靠岸的灵魂点亮最后的灯塔。

(潘树涛)

新农人带动乡亲“慧”种地

乡村振兴,农机先行。在遵义市正安县,“80后”新农人唐昌贵不仅改变了自家农田的生产模式,更带领乡亲们共同走上机械增收、科技兴农的道路。

稻浪翻滚的季节,唐昌贵比往常更加忙碌——他的合作社今年农机订单同比猛增40%,服务区域已经跨越县界,走向周边区县乃至外省。

唐昌贵和农机的结缘,还要从2020年说起,那时的唐昌贵在发展了3年的传统农业后,敏锐地意识到:传统农业的劳动力瓶颈亟待突破。这一洞见,成为他人身转折点。

于是,唐昌贵作出了人生中最重要的决定:他先后投入60余万元,购买大型农机设备,正式进入农业服务领域。他坦言,选择机械化的原因很实在。“每亩能为农户节省200元成本,效率高、速度快,尤其在农村老龄化加剧、人工紧缺的背景下,机械化种植已成为大势所趋。”

事实证明他的选择是正确的。仅2022年,合作社就为群众节约成本100万元,实现农民增收1148.16万元,村级集体经济增长150余万元。机械化不仅解放了人力,更实实在在鼓起了农民的“钱袋子”。

“我家两亩地,往年要请四五个工人干一整天,今年机器半小时就收完了,明年我还想多种点。”正安县新州镇水稻种植户陈芬说。

秋收时节,唐昌贵合作社的一台台收割机在田野间稳步推进,稻穗纷纷归仓。

“这台机器一下去,两米宽幅的稻穗一气呵成,完成收割、脱粒、分选和进仓,效率远超人工。”唐昌贵一边演示一边介绍。从一名面朝黄土背朝天的传统农民,到如今坐拥数百万元农机装备、带领合作社开展规模化服务的带头人,他的蜕变,正是正安县农业现代化的生动写照。

如今,唐昌贵的合作社已拥有12名专业农机手,服务范围不断扩展,随着业务量的持续增长,唐昌贵也更加忙碌。“电话一个接一个,尤其是农忙时节,时间特别紧。”他表示,合作社计划添置更多适合山区地形的设备,进一步扩大服务能力。“现在我们的订单不仅覆盖正安县,还扩展到了周边的县市区,今年业务量大到要从外省调机来支援。”

从单打独斗到抱团发展,从“靠天吃饭”到“科技增收”,唐昌贵和他的合作社用实际行动诠释了现代农业的深刻变革。截至目前,该合作社已培养出25名农机服务能手,累计耕种服务面积超过8万亩。

(陈颖 张玲珊)

南方电网贵州铜仁供电局

优质服务助力农户增收

近日,南方电网贵州铜仁供电局帮扶的铜仁市德江县小溪村水稻喜获丰收,广袤的田野上,金黄的稻浪随风起伏,沉甸甸的稻穗压弯了枝头,呈现出一幅美不胜收的乡村丰收图景。

在小溪村水稻刚进入收割期时,铜仁供电局就迅速组织党员服务队和技术骨干深入田间地头,开展全方位电力保障服务。服务队不仅对稻田周边的供电线路、配电箱等设备进行了细致地巡检和维护,还及时消除潜在的安全隐患,确保电力供应稳定可靠。

自从铜仁供电局派驻的乡村振兴帮扶干部与乡村振兴工作队入驻该村后,从选种、育苗到田间管理,他们都向村民提供全方位的技术指导,并积极引入优质稻种,推广科学种植方法,定期邀请农业专家前来开展培训,解决村民在种植过程中遇到的难题,同时,为提高收割效率,降低人工成本,工作队多方协调,为村里引入先进的小型农业机械,让水稻收割作业更加高效便捷。

为解决稻子销售问题,铜仁供电局与乡村振兴工作队积极开拓市场,与多家企业签订收购协议,搭建线上销售平台,拓宽销售渠道,解决农户后顾之忧,让好产品卖上好价钱。今年,小溪村种植优质稻子300余亩,可产24万斤干谷子,产值36万余元,将在南网平台和铜仁市各大超市开展销售。

“此次丰收是阶段性成果,接下来,我们将继续深化帮扶,延伸产业链,发展优质玉米、魔芋、金丝皇菊等,提升农产品附加值,增加村民收入,打造产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村。”铜仁供电局驻村帮扶干部陈启忠说。

下一步,铜仁供电局将继续加大对农村地区的电力投入和服务力度,以可靠的电力供应和优质的服务,为乡村经济发展及农户增收致富保驾护航。

(张洁 陈厦华)

本版责编:熊瑛 张元斌 张卫东 版式设计:黄艳

关于撤销中国人寿财产保险股份有限公司城南支公司的公告

中国人寿财产保险股份有限公司城南支公司经国家金融监督管理总局贵州监管局批准撤销,公告如下:

机构名称:中国人寿财产保险股份有限公司城南支公司

原机构编码:000108520101

原机构住所:贵州省贵阳市南明区沙冲南路200号云上绿舟A栋5层3-5号

撤销批复日期:2025年9月30日

后续服务机构:中国人寿财产保险股份有限公司贵安新区支公司

后续服务机构地址:贵州省贵阳市花溪区白马大道中80号碧桂园贵安1号领航中心A栋1单元2层1号、2号

联系电话:95519、0851-86513705

理赔、投诉联系电话:0851-88616462

中国人寿财产保险股份有限公司

贵阳市中心支公司

2025年10月11日

遵义市一医疼痛安宁疗护中心

用爱为生命末期患者照亮归途

在生命的长河里,总有一些地方,以专业与温情为桨,护送每一个即将靠岸的灵魂,安然驶向终点。遵义市第一人民医院疼痛安宁疗护中心,便是这样一座温暖的灯塔。

在遵义市第一人民医院疼痛安宁疗护中心,每一个角落都流淌着温暖与关怀,每一项服务都承载着对生命的尊重与呵护。这里,是生命末期患者最后的港湾,是他们在人生旅程中感受爱与希望的地方。

2023年2月,遵义市被纳入全国安宁疗护试点城市,遵义市第一人民医院成为首批试点单位之一。经过长期筹备,贵州省首家安宁疗护中心——遵义市第一人民医院桃溪院区疼痛安宁疗护中心于2024年2月28日正式投入运行,同时它也是遵义市疼痛安宁疗护指导中心。

从此,那些饱受病痛折磨、生命即将走到尽头的患者,